

# 奋进的阿妹威托

## ——贵州三宝彝族乡整乡搬迁见闻

●新华社记者 李平 施钱贵 潘德鑫

阿妹威托，一支流传于贵州境内的彝族原生态舞蹈，意为“姑娘出嫁舞”，因其“踏地为节，以足传情”，被外界称为“东方踢踏舞”，2014年入选国家第四批非物质文化遗产。

贵州省黔西南布依族苗族自治州晴隆县三宝彝族乡是阿妹威托的发源地。这里民族文化浓郁，却长期贴着“贫穷”的标签。作为贵州20个极贫乡镇之一，三宝乡2014年贫困发生率仍高达59%。为了摆脱贫困，当地政府对三宝乡进行整乡搬迁，迁出来的群众被安置在县城阿妹威托小镇。阿妹威托，承载着三宝的历史，也孕育着三宝的未来。

### 困顿之后获新生

走进阿妹威托小镇，只见褐墙灰瓦、花窗雕栏的安置房依势而建、错落有致，硬化的串户路打扫得干干净净，绿化带里的花草更是色彩斑斓、生机勃勃，身着民族服饰的老人正依着廊亭栏杆飞针走线做刺绣。

“和以前比，一个天上，一个地下。”作为一名省城来的帮扶干部，宋应龙至今还记得第一次到三宝乡时看到的场景：大部分村民的房屋很破旧且几乎都是“挂半山腰”，路上到处流淌着牛屎尿，脸也不洗的小孩光着脚满地跑。

“地瘦人穷文盲多。”三宝乡副乡长刘金松说，三宝乡属高寒山区，人均仅有9分地，粮食亩产仅350斤左右。2014年，全乡人均可支配收入比全县平均水平低1500元，40%的群众为文盲半文盲。

一方水土养不活一方人，为斩穷根，当地政府对三宝乡进行整乡搬迁。2017年9月，三宝的中小学率先完成搬迁；2018年3月，第一批搬迁户入住；今年5月底，全乡1233户5853人均签订了搬迁协议，其中94.73%的村民已搬迁入住，剩余的也将陆续搬迁。

刘金松介绍，为确保搬迁群众快速融入城市

生活，晴隆县着力加强基本公共服务体系建设，在安置点配套建设了医院、中小学校、老年人日间照料中心、社工服务站，通过工会、妇联、共青团等群团组织开展社区融合活动。

阿妹威托，在新时代的春风中重获新生。

### 教育孕育新希望

作为阿妹威托小镇配套建设的小学，晴隆县第六小学吸纳了近500个三宝乡孩子上学。今年的六一儿童节文艺汇演，13岁的文安菲和小伙伴自编自演的舞蹈赢得了同学们的阵阵掌声。即将小学毕业的文安菲说：“总感觉还没得够就要毕业了。”

“以前觉得上学很痛苦、很累。”原住三宝乡大坪村的文安菲说，去乡里的三宝学校，走路要1个多小时。有时怕迟到早饭都不敢吃，冬天雾大还得打着手电筒，到学校觉得特别累，第一节课程经常打瞌睡，放学回到家天都黑了，还要帮忙放牛、割猪草。

现在晴隆县第六小学离安置点很近，走路10分钟就能到。让文安菲不舍的不仅是轻松的上学路，还有明亮的教室、宽阔的操场和多彩的课外活动。六小是寄宿制学校，为了丰富孩子们的课余时间，学校开设了电子琴、书画、棋艺等兴趣班，文安菲选择了电子琴，每天放学后都能在琴房学琴1个小时。

第六小学校长田超曾在三宝学校任教13年，他对搬迁前后的变化也深有体会。田超说，以前三宝的孩子上学“起早贪黑”很辛苦，没有足够的精力，基础比较差，“能坚持上完初中就很不错了，考上大学的更是寥寥无几”。搬进城不到两年，学校“小升初”成绩从倒数第一上升到全县第五，一年级期末统考成绩更是进入了全县前三。

“孩子是家庭的希望。”田超告诉记者，当时很多人是带着顾虑搬出来的，主要的动力是下一代能受到更好的教育，现在看到孩子们的进步，很多家长悬着的心也慢慢放下来了。

### 三宝人有了新选择

在家发展种植养殖或是外出打工，这是搬迁前大多数三宝人的选择。

“之前确实不太想搬，怕找不到活路做，现在让我回我都不回，生活环境好，收入也稳定。”搬迁户陇忠云2018年搬到县城后，政府给他安排了开垃圾清运车的工作，一个月2800元，爱人在小镇里打扫卫生一个月1800元。

“减去生活成本和路费，现在的收入和外出打工差不多。”今年23岁的搬迁户王坤之前一直在外面打工，但“心里不踏实，没有归属感”。搬迁后，他在小镇旁边的一家服装厂找到了工作，“骑摩托车上班几分钟就到了，有时间照顾老人小孩”。

搬迁户要“稳得住”“能致富”，就业是关键。为解决就业，当地加快培训服务体系建设，为搬迁户举办电商、厨师、建筑工、刺绣等技能培训30多期，覆盖1800余人次。

此外，为了鼓励搬迁群众自主创业，当地政府还免费提供2000平方米的商铺作为自主创业平台，曾长期在外打工的贫困户陈勇慧就拿到了甜头。2018年4月，陈勇慧搬到小镇后即申请到了免费厂房开了家小型服装厂，贷款有优惠，购买设备也有补贴。陈勇慧说，服装厂主要生产苗族服饰，正常经营一年能挣五六万元。

“搬迁改变了三宝乡的历史面貌，正在改变三宝人的精神面貌，也将培养一批新时代的‘追梦人’。”晴隆县委书记袁建林表示，下一步，将全力做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”，让搬迁群众既“安身”又“安心”，加快实现“稳得住、快融入、能致富”的目标。（新华社贵阳6月8日电）

## 壮丽70年 奋斗新时代

## 毛岸英：“埋骨何须桑梓地，人生到处有青山”



图为毛岸英像。 新华社发

新华社长沙6月8日电（记者帅才）在朝鲜平安南道桧仓郡的中国

人民志愿军烈士陵园内，一块一米高的花岗岩石矗立在墓前，正面刻着“毛岸英烈士之墓”；背面刻着：“毛岸英同志原籍湖南省湘潭县韶山冲，是中国人民领袖毛泽东同志的长子。1950年11月25日在抗美援朝战争中英勇牺牲。毛岸英同志的爱国主义和国际主义精神将永远教育和鼓舞着青年一代。毛岸英烈士永垂不朽！”

毛岸英，1922年出生在湖南省长沙市。8岁时，由于母亲杨开慧被捕入狱，毛岸英也被关进牢房。杨开慧牺牲后，地下党安排毛岸英和两个弟弟来到上海。以后，由于地下党组织遭到破坏，毛岸英兄弟流落街头。他当过学徒，捡过破烂，卖过报纸，推过人力车。

1936年，毛岸英被安排到苏联学习。在苏联期间，他开始在军政学校和军事学院学习，后来参加了苏联卫国战争，曾冒着枪林弹雨，转战欧洲战场。1946年，毛岸英回

到延安，同年加入中国共产党。毛岸英遵照毛泽东“补上劳动大学这一课”的要求，在解放区搞过土改，做过宣传工作，当过秘书。解放初期，任过工厂的党委副书记。他虽然是毛泽东的儿子，但从不以领袖的儿子自居，相反，总是处处严格要求自己，努力和普通群众打成一片。

1950年，抗美援朝战争爆发。新婚不久的毛岸英请求入朝参战，任中国人民志愿军司令部俄语翻译和秘书。他工作积极，认真负责，迅速熟悉了机关业务。

1950年11月25日上午，美空军轰炸机突然飞临志愿军司令部上空，投下了几十枚凝固汽油弹。在作战室紧张工作的毛岸英壮烈牺牲，年仅

28岁。毛泽东得知毛岸英牺牲的消息后，强忍丧子之痛，缓缓地说：“打仗总是要死人的。中国人民志愿军已经献出了那么多指战员的生命，他们的牺牲是光荣的。岸英是一个普通战士，不要因为是我的儿子，就当成一件事大。”这是毛泽东一家为了中国人民的革命事业献出生命的第六位亲人。“埋骨何须桑梓地，人生到处有青山。”作为毛泽东长子的毛岸英在危险的异国前线成长为一名优秀的革命战士，他对人民的大忠大义、勇于奉献的品格是家乡人民的骄傲，我们从他身上看到了英雄主义和理想主义。”湘潭市地方史志研究学者何歌劲这样评价毛岸英同志。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱



6月9日，在河北省承德县恩县镇关屯村，小麦收割机和农用机械在麦田作业（无人机拍摄）。“三夏”时节，华北平原麦田满目金黄，麦收工作进入高峰期。多地农民抓住天气晴好的有利时机抢收小麦，田野里呈现一派繁忙景象。 新华社记者李晓刚摄

## 甘肃加大对普通高招中失信行为的惩戒

新华社兰州6月8日电（记者白丽萍）记者从甘肃省教育考试院获悉，今年甘肃将加大对普通高招中失信行为的处罚力度，如提供虚假信息视情节轻重3年内暂停参加各类国家教育考试，对违规参加高校招生考试的高级中等教育学校非应届毕业的在校生，取消其当年高校招生考试各科成绩，同时给予其应届毕业当年不得报名参加高校招生考试的处理。

甘肃近日发布《关于做好2019年甘肃省普通高等招生工作的通知》，通知指出，凡提供虚假个人信息或申请材料的，均应当认定为在国家教育考试中作弊，取消其相关类型招生的报名、考试和录取资格，同时通报有关省级招生考试机构或教育行政部门取消其当年高考

报名、考试和录取资格，并视情节轻重给予3年内暂停参加各类国家教育考试的处理。

为强化考试招生诚信工作，维护入学机会公平，通知明确，对违规参加高校招生考试的高级中等教育学校非应届毕业的在校生，取消其当年高校招生考试各科成绩，同时给予其应届毕业当年不得报名参加高校招生考试的处理。

规定提出，如因考生上一年度录取后不报到而影响下一年度再次录取注册的，由考生负责承担。凡按考生志愿录取的考生，如果没有报到入学，下一年度录取时，甘肃省教育考试院将其上一年度录取未报到情况向招生院校提供，若学校以考生诚信缺失不予录取，其后果由考生自负。

## 聚焦目标要求 全面抓好落实

（上接一版）也是开展好主题教育的重要举措。要围绕贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央重大决策部署、围绕推动新时代吉林全面振兴全方位振兴、围绕群众反映强烈的难点问题，深入开展调查研究。要到基层一线去，落实“四下基层”工作法，沉下去了解民情、掌握实情。要注重实效，通过开展高质量调研活动，使调研的过程成为加深对党的创新理论领悟的过程，成为保持同人民群众血肉联系的过程，成为推动事业发展的过程。

突出深挖细照，深刻检视问题，以刀刃向内的自我革命精神找准找实差距不足。敢于直面问题、勇于修正错误，是我们党的显著特点和优势。主题教育一开始，我们就要奔着问题去，对照习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央决策部署，对照党章党规，对照人民群众新期待，对照先进典型、身边榜样，坚持高标准、严要求。找一找在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”方面存在哪些差距；找一找在知敬畏、存戒惧、守底线方面存在哪些差距；找一找在群众观点、群众立场、群众感情、服务群众方面存在

哪些差距；找一找在思想觉悟、能力素质、道德修养、作风形象方面存在哪些差距，真正把存在的问题查找准、剖析透、检视到位，为整改提供精准靶向。

突出“改”字当头，强化整改落实，确保主题教育取得实实在在成效。抓好整改落实是确保主题教育取得实效的关键。要把“改”字贯穿始终，通过抓实整改落实，推动党的路线方针政策落地生根，推动解决人民群众反映强烈的突出问题，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。专项整治工作是这次主题教育的重头戏和重要抓手。我们要全面完成中央部署的各项专项整治任务，结合各地各部门实际，围绕防范化解重大风险，推动脱贫攻坚问题整改、中央环保督察问题整改，扫除除恶专项斗争，损害营商环境、违约失信、阻碍民营经济发展等领域进行专项整治。

只有高标准，才有高质量。这次主题教育的总要求和目标具有很强的现实针对性和战略指导性，全省广大党员干部要用“抓铁有痕、踏石留印”的行动抓好落实，把党建设得更加坚强有力，为吉林全面振兴全方位振兴提供坚强政治保证。



## 什么是无偿献血？为什么要无偿献血？

无偿献血是指为了改善他人身体健康或拯救他人生命自愿地将自己的血液捐献给社会公益事业，而献血者不收取任何报酬的行为。

目前，血液是不能用任何药品替代的。病人的临床用血、急救用血所需的血液制品，尚不能人工合成，只能来自人们的爱心捐献，以此保障他人的用血需求和安全血液。

无偿献血血液采集是安全血液的唯一来源。献血是为了救助生命，只有经过健康检查合格的公民才能最大程度降低输血风险，才能从根本上保证健康安全的血液。

无偿献血不但血液质量高，而且血源性传染病也会大大降低。通过无偿献血，预防遏制了经血液途径传播的疾病，确保患者用血安全，还会激发人们奉献爱心的自豪感，增进人与人之间的友谊。

无偿献血是社会文明程度的体现，也是每个适龄健康公民的义务。为保证临床用血安全和质量，最大限度地保护献血者和用血者的身体健康，国家实行无偿献血制度。

无偿献血也是一种互助互助的方式，您今天献血救助他人，以后一旦自己或亲属得病之时，您又会得到他人的帮助。这也充分体现了中华民族人与人之间团结互助的精神。

国家提倡18周岁至55周岁的健康适龄公民自愿无偿献血；如既往无献血反应，符合健康检查要求的多次献血者主动要求再次献血的，年龄可延长至60周岁。

### 向为白城无偿献血事业做出贡献的人们致敬 汇聚爱的力量 安全血液在行动

## 白城市壹顺再生资源回收有限公司 年破碎20万t废钢铁项目环境影响评价第二次公示

依据《环境影响评价公众参与办法》（生态环境部令第4号）规定白城市壹顺再生资源回收有限公司年破碎20万t废钢铁项目公告如下：

- 一、工程情况介绍：项目位于白城市乘风村（众城加油站北），占地面积为30000㎡，总建筑面积为18780㎡。项目建成后，年破碎废钢20万t。具体详见征求意见稿。
- 二、征求意见稿的获取方式：1. 网络连接：http://www.eiabbs.net/thread-170784-1-1.html。2. 纸质版报告：向建设单位索取（白城市壹顺再生资源

- 源回收有限公司，李靳，电话：13843696354）。
- 三、征求意见稿的公众范围：评价范围内相关人员及单位，详见征求意见稿。
- 四、公众意见表的获取方式：同前文征求意见稿获取方式。
- 五、提出意见的方式和途径：提交公众意见表至建设单位。
- 六、起止时间：自本公告之日起10个工作日。白城市壹顺再生资源回收有限公司 2019年6月5日

## “交心饭”“连心饭” 餐餐共谋脱贫策

（上接一版）吃农家饭，结农家亲，解百姓忧，脱贫路上一个都不能少！你摘菜、我洗碗、他焖饭……你一言我一语的关切，使得农家院里暖意融融，充满笑语欢

（上接一版）王振母亲感激得不知道说什么才好。

一年多的时间里，侯玉波早已进驻了村民的心里，成了他们的主心骨和暖心人，谁家有个大事小情的第一个想到的人就是她。

### 有担当，顾大局，扶贫路上步履铿锵

“第一书记不是称呼，而是一份责任，干了就要干好。”自担任光荣村第一

书记以来，侯玉波始终将这这句话作为自己的工作动力，时刻警醒自己，不懈怠、不后退，时刻牢记老百姓的事再小也是天大的事。

随着天气转暖，光荣村的贫困户就一直盼着村里发的鸡雏、鹅雏啥时候到，这是他们的念想，也是他们的希望。可是资金方面出了问题迟迟没有到账，眼看着过了饲养期了，贫困户们着急，作为第一书记的侯玉波更急。为了让贫困户在饲养期内领到鸡雏、土豆种

子等生产物资，侯玉波个人垫付了一万多元的物资款，为光荣村43户贫困户发放鸡雏1060只、鹅雏700只、玉米种子100袋、土豆种子40袋、1000米的棚膜7捆。看着贫困户拿到生产物资时露出的笑脸，侯玉波终于松了一口气。

改善办公条件，强化环境整治……提起侯玉波，村民们有讲不完的故事，她用真情行走在扶贫路上，她用真心将深深地扎在贫困户当中，诠释了一名共产党员的铮铮誓言。

## 招标公告

项目全称：整改改造3批次施工招标。项目地点：吉林白城。招标规模：1标段为营房整修，包括住宿用房和食堂整改改造。2标段为管网及设备改造，包括供水、供暖管网及设备更新改造。3标段为场地硬化，约5500平方米。合同估价：1标段155万元；2标段295万元；3标段97万元。投标报名截止时间为2019年6月15日16时。详细情况请登录军队采购网查询。联系人：杨先生 电话：19904360203 张先生 电话：13384363155 中国人民解放军65052部队 2019年6月5日

## 招聘启事

因业务拓展需要，白城日报社广告部现面向社会招聘广告业务人员。具体要求：

1. 中专及以上学历，具有广告行业从业经验；
2. 性格外向，具有较强的沟通表达能力；
3. 良好的客户服务意识；
4. 对广告业务工作有较高的热情；
5. 具备较强的学习能力和优秀的沟通能力；
6. 有敏锐的市场洞察力，有强烈的责任心和积极的工作态度，工资待遇面议。

联系电话：3323838